INFORMACJE PORADY OGRODNICZE  SIERPIEŃ 
SUSZA  Niespotykane o tej porze upały, a także mała ilość opadów stwarzają duże zagrożenie dla upraw ogrodniczych. Plony warzyw i owoców mogą być dużo niższe o ile nie podlejemy roślin. Szczególnie mogą ucierpieć posadzone w tym roku drzewa i krzewy, jeśli jest taka możliwość należy je obficie podlewać co kilka dni wieczorem.
 SADOWNICTWO Kończymy letnie cięcie drzew owocowych, nadal usuwamy wilki wyrastające po wiosennym  cięciu, pozostałe tegoroczne pędy skracamy przycinamy za 4-6 liściem, pamiętając aby ostatni liść był skierowany na zewnątrz korony drzewa- w ta stronę będzie skierowany pęd który wyrośnie w przyszłym roku.

     Czereśnie i wiśnie - po zbiorze możemy wyciąć wierzchołek drzewa, zbyt długie konary a także skrócić nowe tegoroczne pędy. W sierpniu możemy także odmłodzić zbyt rozrośnięte stare drzewa wiśni których konary sięgają do ziemi. Skracamy silnie 1/3 konarów pamiętając o tym że wiśnie owocują na pędach jednorocznych. Rany po cięciu należy zasmarować maścią ogrodniczą.    
     Maliny   odmiany owocujące na pędach ubiegłorocznych - usuwamy pędy owocujące po zebraniu owoców aby nie zacieniały wyrastających pędów. 

     Porzeczki czerwone  i  białe - usuwamy pędy starsze niż 4 letnie, które zagęszczają krzewy i słabo owocują.
 WARZYWA  Chronimy ogórki przed mączniakiem rzekomym i pomidory przed zarazą ziemniaka opryskując dokładnie rośliny wieczorem (uwaga na wysokie temperatury) jednym z preparatów Brawo 500 S.C., Dithane M45, Akrobat MZ 69WP stężenie cieczy 0,2-0,3% tj. 2-3 g preparatu na 1 litr wody
 ROSLINY OZDOBNE    Wysadzamy na rabaty rośliny dwuletnie i byliny pamiętając o obfitym podlewaniu.

    Chronimy róże i inne rośliny przed chorobami grzybowymi i szkodnikami. Szczególnie zagrożone są IGLAKI atakowane przy suchej i gorącej pogodzie przez przędziorki ( b. drobny pajęczak prawie niewidoczny, żeruje na igłach powodując ich żółknięcie a następnie opadanie., przy masowym wystąpieniu może spowodować zamieranie roślin).Przędziorka możemy zwalczać Telstarem lub Karate w stężeniu 0,05% (1 ml na 2 l wody). Rozwój przędziorka możemy ograniczyć częstym zraszaniem roślin, ale przy tej pogodzie nie gwarantuje powodzenia.
Kazimierz Dominiak instruktor ogrodniczy  UDZIELAM PORAD I ODPOWIADAM NA PYTANIA w godz. 10-14 tej telefon 62 7575 200
